

中原“小延安”豫东“小竹沟”

中共“豫东特委”抗日根据地“三岗”

□记者 刘彦章 刘昂 通讯员 苏韵棠 彭世繁

西华县艾岗乡位于西华县城西15公里处，艾岗乡有“三岗”（陵头岗村、苗里岗村、都城岗村），是中共“豫东特委”抗日根据地驻地，革命先烈们在这里散播革命的火种，燃起了豫东抗日的烽火，“三岗”在抗日战争时期被称为中原“小延安”、豫东“小竹沟”。

中共“豫东特委”建立于“三岗”

“九一八事变”后，“三岗”爱国青年胡晓初、侯香山、屈申亭等人看到国难当头，积极组织了一支260人的地方武装。他们专门打击恶霸土匪，筹款开办学校，深受“三岗”及周边人民群众的敬仰和称赞。

1933年，中共中央北方局派共产党员沈东平、路岩岭等同志来到“三岗”，团结胡晓初、屈申亭、侯香山创办了普理学校，向贫苦农民子弟敞开校门。同时，沈东平等人积极宣传党的主张，发展了1000余人的地方人民武装力量。1935年，中共中央北方局派共产党员王子英等人来到“三岗”，并带来大量革命文件和进步书刊，他们以普理学校为基地，以教书先生的身份作掩护，深入宣传发动群众，并培养

吸收胡晓初、屈申亭、侯香山加入了中国共产党，加强了党的组织领导力量。1936年以后，中共中央北方局又陆续派王子英、樊亚峰、栗在山、王其梅等一批领导骨干再来“三岗”开展工作，促进了群众性抗日救亡运动蓬勃发展。

1936年10月，中共中央北方局批准在“三岗”建立中共“豫东特委”和西华县委，沈东平担任特委书记，王子英担任西华县委书记，隶属中共河南省委领导。“豫东特委”活动范围：西华、扶沟、周口、淮阳、鹿邑、沈丘、项城、商水、太康、鄢陵、杞县、睢县等地，下辖西华、扶沟、淮阳、鹿邑、沈丘、太康县（工）委，周家口市委和鄢陵县中心县委。



图为中共“豫东特委”在西华“三岗”的驻地遗址

“豫东特委”推动抗日运动新高潮

“七七事变”后，日本侵略军向中原进犯。中共中央长江局和中共河南省委派王学武等一大批领导干部来到“三岗”，他们担负起特委、县委、区委以及抗日武装队伍中不同的领导职务，大大推动了豫东抗日救亡运动的新高潮。

“豫东特委”以学校为基地，积极开办抗日训练班。训练班结束后，全体学员被派往各县办起抗日骨干训练班。据不完全统计，“豫东特委”领导下的各县举办训练班44期，培养抗日骨干4000余人，从中发展中共党员400余人。“豫东特委”在西华县四个行政区建立了中共区委会，在全县58个大联保相继建立了党支部或党小组，配有支部书记或党小组长。地方武装部队中，上至司令部，下至大、中、小队，都建立党的各级组织，配备了政治工作人员。1938年春，西华县民先队、农协会、妇救会、儿童团、少先队、姊妹队、老人指导团等群众性的抗日救亡组织迅速崛起，参加人员达10万之众。

1938年5月，“豫东特委”和西华县委按照党中央和省委指示，在原有武装力量的基础上，以县政府的名义号召人民参加抗日队伍，很快就建立了拥有6000多人的“西华人民抗日自卫军”革命武装，迅速形成了声势浩大的抗日大军。楚博担任司令员，沈东平

担任参谋长，王其梅任政治部主任。党中央和河南省委陆续派滕海清、孔石泉等大批军装干部充实队伍。在西华人民抗日自卫军中，从支队到分队都建立了党组织，仅第一支队，就有党员340人。到1940年，豫东地委（由特委改名）下辖支部101个，有党员983人。

西华人民抗日自卫军建立后，从1938年7月至1942年初，先后10次组织东征抗日，沉重的打击了“日、伪、顽”的嚣张气焰，粉碎了日军企图切断平汉线，夹击洛阳、郑州的阴谋，有力支持了全国的抗日斗争。在激烈的抗日斗争中，“豫东特委”充分发挥党的领导核心作用，坚持党的民主集中制，坚决听从中共中央和河南省委的统一指挥。特委书记先后由沈东平、吴芝圃、王其梅、周季方、刘道安、胡锡光等同志担任；西华县委书记先后由王子英、王其梅、樊亚峰、洪渊、胡锡光、郭峰、李彬等同志担任。

正是这些卓越的共产党人，带领中共“豫东特委”和“三岗”根据地人民，不惧四面包围的白色恐怖，巩固和发展了“豫东特委”和“三岗”根据地这块特殊的小小红色政权，形成了敌人攻不破、摧不毁、打不散、赶不走、灭不了的铜墙铁壁，成为当时有名的中原“小延安”、豫东“小竹沟”。

“豫东特委”不断壮大党的力量

“豫东特委”为了使党的力量在周边进一步加强，特委书记沈东平等人积极向爱国人士宣传党的抗日决心，团结一切可以团结的力量，让党的力量不断壮大。

1937年，为争取在西华隐居的原西北军军长魏凤楼加入我党抗日队伍，特委书记沈东平、特委委员胡晓初亲自登门拜访，通过反复做思想政治工作，团结了魏凤楼。魏凤楼为了表示抗日的决心，把两卡车的枪炮弹药全部交给“豫东特委”，为西华人民抗日提供了武器装备。后经“豫东特委”研究，报中共中央北方局批准，魏凤楼被吸收为中共特别党员。

同年，29岁的楚博担任国民党西华县县长一职。“豫东特委”了解到楚博是位具有爱国心、正义感的知识青年，就决定争取他加入中国共产党。特委书

记沈东平亲自找楚博谈心、交流思想，又特邀他到“三岗”抗日根据地抗训班进行视察，并安排向学员们作讲话，从而激起了楚博的抗日热情。1938年10月，经彭雪枫同志介绍，楚博加入中国共产党，为特别党员。

1938年，特委书记沈东平亲自作河南第七区（淮阳）专员刘莪青的思想工作，并与其多次合作举办抗日工作人员培训班。6月，经刘莪青同意，“豫东特委”派魏凤楼接任了扶沟县县长，发展扶沟的抗日救亡运动和党的组织。10月，“豫东特委”又作通了河南第二专区（鹿邑）专员宋克宾的思想工作，遂又派魏凤楼接任了鹿邑县县长，发展鹿邑县的抗日斗争力量。此后，“豫东特委”还派李作孚等到漯河、周口等地国民党驻军中工作，使其支持我党抗日，主张一致对外。